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Niniejszy patent dodatkowy dotyczy
odmiany przyrządów opisanych w patencie
głównym i używanych do otrzymania ilo¬
czynów mnożników, które się znajdują we
wzorach, podających poprawki kinetyczne
§ i a.

Nowa zasada zastosowana tu polega na
użyciu tachymetru (jakiegokolwiek typu:
elektromagnetycznego, mechanicznego lub
innego) do mierzenia szybkości kątowych
celu — lub —, potem na odtworzeniu

dt dt
tych szybkości zapomocą przyrządu, posia¬
dającego wskaźnik poruszany rączką, za¬
pomocą podwójnego przekazania przesu¬
nięć, dającego możność pomnożyć szybkość
kątową najpierw przez czas trwania drogi

przyszłej /2, potem przez wartość popraw¬
ki, podaną w patencie głównym,

tg (*o + a) lub sin (a0 + a)
tga0 sin a0

Podwójne przekazanie przesunięć, któ¬
re daje możność otrzymania iloczynu trzech
mnożników może być wykonane, stosując
zasadę, z której korzysta patent francuski
Nr 508 594.

Zasada ta, polegająca na wyzyskaniu
znanych właściwości trójkątów podobnych,
jest zastosowana do otrzymania iloczynu
dwóch mnożników, mianowicie czasu trwa¬
nia drogi przyszłej f2 i szybkości kątowej

. c?od ! , . . c?a
poziomej — lub pionowejdt dt



W myśl niniejszego wynalazku zasada
powyższa jest zastosowana w sposób nowy
i celowy do otrzymywania iloczynu trzech
mnożników

, tg fao + a) d<» „ra„ f sin(a0-\-a) d*'2 : ~jr oraz '2 ; ~r%
tgoL0 dt sin a0 di

które wchodzą we wzory dające możność
obliczenia 8 i a Schemat przedstawiony
na fig. 1 przedstawia, jako przykład, cało¬
kształt przyrządu do określenia poprawki
kinetycznej w kierunku S , która to po¬
prawka (jak to ipodaje patent główny) wy¬
raża się w sposób następujący w jednym z
dwóch równań z dwoma niewiadomemi,
które służą do określenia S i a:

* _ * *g fon + <*) d(*
tg*o dt

gdzie./2 oznacza czas trwania drogi przy¬
szłej celu, a0 — kąt położenia obecny, a0
+ a —■ kąt położenia przyszłyi 
szybkość kątową poziomą celu.

Na fig. 1, cyfrą 1 jest oznaczony tachy¬
metr do mierzenia szybkości kątowej po¬
ziomej (azymutalnej). Tachymetr ten może
być jakiegokolwiek typu; w każdym razie
jednak w danym przykładzie przypuszcza
się, że tachymetr zastosowany podaje jed¬
nocześnie i iznajk i wairtość szybkości kąto¬
wej. 2 jest to wał, poruszający tachymetr,
obracany przez celującego, w kierunku z

szybkością proporcjonalną do —, jak to
dt

jest objaśnione w patencie głównym; 3 jest
to wskaźnik tachymetru, którego przesu¬
nięcie kątowe poczynając od położenia po¬
czątkowego w 4 jest proporcjonalne do

—; 4 jest to bębenek, oś którego jest o-dl
sadzona na przedłużeniu osi tachymetru;
6 jest to wskaźnik osadzony na bębenku 4;
7 jest to taśma stalowa, przymocowana z
jednej strony do bębenka 4 i z drugiej strony
do linijki 8, która się może ślizgać w nie¬

ruchomych prowadnicach 9 i 10; 11 jest to
palec przymocowany do linijki 8; 12 jest
to stanowiąca podstawę płyta, która się
może poruszać pionowo i która w myśl wy¬
nalazku znajduje się przed linijką 8; 13
jest to drążek pionowy, przytwierdzony do
płyty 12, przechodzący przez prowadnicę
nieruchomą 14 i zakończony kółkiem 15,
które ciężar płyty 12 przyciska do po¬
wierzchni bębna prowadnego 16, o krzy¬
wej powierzchni; 17 i 18 są to dwa drążki
prowadne pionowe przytwierdzone do pod¬
stawy 12, przechodzące przez prowadnice
nieruchome 19 i 20; 21, 22, 23, 24, 25, 26,
27, 28 są to łożyska osadzone na wspólnej
płycie podstawowej 12; 29 jest to wał, któ¬
ry przechodzi przez płytę 12; 30 jest to
dźwignia (oznaczona linją kropkowaną,
gdyż znajduje się z drugiej strony płyty
12) osadzona na wale 29, o którą uderza
palec 11, pociągany stale w lewo przez bę¬
benek 4; 31 jest to dźwignia osadzona na
wale 29 przed płytą 12 i która uderza o pa¬
lec 32, prowadzony w sposób opisany po¬
niżej.

Dźwignie 30 i 31 muszą być tak osadzo¬
ne, aby krawędzie ich, z któremi się styka¬
ją palce 32 i 11, były dokładnie równole¬
głe, poza tern jest niezbędnem, aby odległo¬
ści tych krawędzi od środka wału 29 były
odpowiednio równe promieniom palców 11
i 32; 33 jest to oś, osadzona w łożyskach
21 i 22, której odcinak zawarty między 21
i 22 jest nagwintowany; 34 jest to długi
zębnik osadzony na osi 33, który pozostaje
wciąż w zazębieniu, bez względu na jakie¬
kolwiek przesunięcia się płyty 12 w kie¬
runku pionowym, z kołem zębatem osadzo-
nem na osi 36, której nadaje się iruch obro¬
towy, proporcjonalny do czasu trwania
drogi przyszłej f2, jak to jest wyjaśnione
w patencie głównym; 37 jest to nakrętka,
osadzona na nagwintowanej części osi 33,
do której są przymocowane dwa prosto¬
kątne trójkąty 38 i 39, prowadzące palec
32 w taki sposób, aby odległość jego od li-
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iiji poziomej,; /przechodzącej przez środek
•wału 29 była proporcjonalna do czasu
trwania drogi przyszłej f2; 40 jest to oś o-
sadzona w łożysikach 27 i 28 i obracająca
zapomocą zębników 41, 42, 43, 44 dwa wały
nagwintowane 45 i 46, osadzone odpowied¬
nio w łożyskach 23 i 24 oraz 25 i 26; 47 i 48
są to dwie nakrętki osadzone na wałach 45
i 46 i złączone ze sobą zapomocą linijki pio¬
nowej 48; 49 jest to suwak osadzony na li¬
nijce 48, do którego jest przymocowany pa¬
lec 32. 50 jest to długi zębnik osadzony na
wale 40 i zazębiający się, przy wszelkich
przesunięciach płyty 12 w kierunku piono¬
wym, z kołem zębatem 51, osadzonem na
osi 52. Tę oś właśnie wprawia w ruch ka-
nonier określający S; funkcja jego polega
na utrzymywaniu w tym celu wskaźnika 6
tak, by się pokrywał ize wskaźnikiem 3.

Aby wyjaśnić działanie powyżej opisa¬
nego mechanizmu, oznacza się przez ab
odległość między punktami środkowemi 29
i 32, przez ac — odległość między środka¬
mi 29 i /7, a przez ad i ae — rzuty linij ab
i ac na linję pionową przechodzącą przez a.

Mechanizm powinien być tak uregulo¬
wany, aby gdy c przybierze położenie e,
wskaźnik 6 przybierał położenie 4, w któ-
rem się znajduje wskaźnik tachymetru gdy
— jestU. !dł '

Ponieważ wskaźnik 6 jest utrzymany
tak, by się pokrywał ze wskaźnikiem 4,
długość ec będzie w tym przypadku pro¬

porcjonalna do — tak, że można założyć
dł

ec = K1 -rr. Poza tern trzeba, by długość
ae 6yła w każdej chwili proporcjonalna do
wartości *g«0

tg K + o)
tak, aby można było

założyć ae = K2 tg*o Wynik ten o-

siąga się przez odpowiednie uregulowanie
położenia bębna prowadnego 16 o krzywej
powierzchni, który obraca się w zależności

funkcyjnej od a i przesuwa się w kierunku
podłużnym w zależności funkcyjnej od a.

Jak to było poprzednio wyjaśnione, ad
będzie zawsze proporcjonalne do /2 tak, że
można założyć ad = K3 . f2.

Rozpatrując więc teraz trójkąty podob¬
ne abd i ace otrzymuje się:

db ec

ae

skąd db = ad ec i, podstawiając warto-
ae

ści ad, ec, ae, otrzymuje się:

db = k2k3 ; tg K + o) m da
*i ' 2 łg dt
czyli db = ^^ 8.

Widocznem więc jest, że db jest propor¬
cjonalna do poprawki kinetycznej w kie¬
runku 8; oczywiście będzie miało to samo
miejsce co do ilości obrotów, którą musi
wykonać wał 52 (wychodząc z położenia,
w którem 6 pokrywa się z c/), aby dopro¬
wadzić wskaźnik 6 do pokrycia się z 3.

Wał więc 52 będzie mógł zapomocą
przekładni kół zębatych wprawiać w ruch
wszystkie narządy, w których trzeba wpro¬
wadzić poprawkę kinetyczną w kierunku
8, jak to jest wyjaśnione w patencie głów¬
nym.

Aby kanonierzy obsługujący nie mogli
uszkodzić części mechanizmu przy końcach
skoków dźwigni 30 i 31, wskazanem jest u-
mieścić między rączkami, które służą do
określania f2 i 8 i wałami 36 i 52, wpra-
wianemi w ruch przez te rączki, narządy,
ograniczające wielkość przekazywanej si¬
ły; w tym celu możnaby również przewi¬
dzieć zaryglowanie samoczynne tych wa¬
łów, któreby zaczynało działać nieco wcze¬
śniej nim dźwignie 30 i 31 dojdą do granic
swego skoku.

Urządzenie do określania poprawki o
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będzie zupełnie analogicznem, co się tyczy
pierwszego wyrazu.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Odmiana przyrządu do prowadze¬
nia ognia przeciw celom powietrznym we¬
dług patentu Nr. 7132 w urządzeniu do o-
trzymywania iloczynów z trzech mnożni¬
ków, znajdujących się w równaniach! do
określania poprawek kinetycznych, zna¬
mienna tern, że posiada wskaźnik (6) tak
urządzony, aby odtwarzał szybkości kato¬

do) . c/a . ,
we — i —, mierzone zapomocą łacny¬ch c// F
metrów, i wprawiany w ruch zapomocą
rączki, za pośrednictwem połączenia, two¬
rzącego przekazywanie przesunięć, z możli¬
wością zmieniania stosunku między przesu¬
nięciami wskaźnika i rączki, w które to po¬

łączenie mnożniki f2 i ° *"— lub
*gao

sin (a0 -\-g) L.-^—!—- , są wprowadzane samoczyn-
sin a0

nie w taki sposób, że ilość obrotów, które

musi wykonać rączka, aby wskaźnik odtwo¬
rzył szybkości kątowe, była proporcjonal¬
na jednocześnie i do tych szybkości kąto¬
wych i do każdego z wyżej wymienionych
mnożników.

2. Postać wykonania odmiany przy¬
rządu według zastrz. 1, znamienna tern, że
połączenia między rączkami a wskaźnika¬
mi, odtwarzaj ącemi szybkości kątowe, są
uskuteczniane mechanicznie zapomocą
drążków o zmiennej długości, przyczem
iloczyny trzech mnożników otrzymuje się
zapomocą wykorzystania proporcjonalno-
ści między odpowiedniemi bokami trójką¬
tów podobnych, które to boki przedstawia¬
ją odpowiednie mnożne

f *g ("o + <*) lub sin fa + a; cTco
tg*o sin % ' dł

lub -=-, i d lub a.
dł

Societe Schneider&Cie.
Zastępca: M. Skrzypikowski,

rzecznik patentowy



Do opisu patentowego Nr 9977.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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